Подготовка обучающихся 9 класса 

      к Г(И)А по русскому языку

                                                    Быкова Л.В. – учитель русского 
                                                    языка и литературы МОУ

                                                    Итомлинской сш Ржевского района

 Каждый учитель желает знать…как подготовить к  Г(И)А

        Г(И)А по русскому языку – труднейшее испытание для девятиклассников и учителей, даже по сравнению с ЕГЭ. 
       Одна из причин – постоянно меняющиеся задания и критерии их оценки. Есть «сюрпризы» и в Г(И)А -2013. Во-первых, планируется чтение текста для изложения актёром, а не учителем; во-вторых, отменяется сочинение – рассуждение на нравственную тему и остаётся безальтернативным сочинение – рассуждение на лингвистическую тему, которое всегда вызывало большие затруднения у обучающихся. Кроме того, экзамен по русскому языку в 9 классе сократят… на 5 минут. Остальное пока не меняется, но кто знает?                                          
      Экзаменационная работа  в 9 классе позволяет оценить уровень подготовки по русскому языку выпускников за курс основной общеобразовательной школы. 
       Как отмечается в методических рекомендациях Тихомировой Е.А., экзаменационная работа по русскому языку в 9 классе «соответствует целям обучения русскому языку в основной школе и проверяет уровень владения следующими компетенциями: лингвистической (умение проводить элементарный лингвистический анализ языковых явлений); языковой (практическое владение русским языком, его словарем, грамматическим строем, соблюдение языковых норм); коммуникативной (владение разными видами речевой деятельности, умение воспринимать чужую речь и создавать собственные высказывания). Структура и содержание контрольно-измерительных материалов и ориентированы на проверку степени овладения данными компетенциями».
         Экзаменационная работа состоит из трёх частей: сжатое изложение, тестирование, сочинение – рассуждение.
         Для успешной сдачи Г(И)А необходимо развивать речь обучающихся, так как без этих навыков невозможно написать ни сжатое изложение, ни сочинение. Развивая речь обучающихся, учитель стремится сформировать у обучающихся умение точно и лаконично выражать мысли.
          Для того чтобы речь была точной, необходимо, во-первых, знать предмет речи, во-вторых, ориентироваться в языковой системе, в-третьих, иметь такие речевые навыки, которые помогли бы соотнести знание предмета со знанием языковой системы в конкретной речевой деятельности.
           Нарушение точности речи наблюдается в основном из-за недостаточного знания особенностей русского языка, чаще всего неверной сочетаемости слов.
           Механизм выражения связной письменной речи требует от пишущего и читающего целого комплекса речевых умений и навыков. Навыки письменной речи формируются постепенно. Они складываются и совершенствуются в процессе целенаправленного воздействия в ходе обучения, поэтому для успешной сдачи Г(И)А надо работать над развитием речи обучающихся, начиная с 5 класса.      
        Одно из перспективных направлений подготовки к Г(И)А - работа с текстами. Необходимо сформировать у обучающихся умение определять тему текста, основную мысль, тип текста, стиль текста. Это поможет учащимся  разбираться в структуре текста, различать главную и второстепенную информацию, видеть микротемы, выделять ключевые слова. Кроме того, необходимо внести коррективы в уроки развития речи: увеличить количество уроков на обучение написанию сжатого изложения, сократив число традиционных сочинений и подробных изложений.
        Возможно, придётся пересмотреть формы контроля знаний и умений учащихся. Контрольный  диктант зачастую не показывает рост уровня знаний , особенно у слабых учеников, чьи работы всегда оцениваются двойкой. Оптимальной формой контроля может стать тест, комплексная работа с текстом, творческое сочинение на лингвистическую тему. Итоговые работы в конце учебного года тоже целесообразно проводить в форме тестирования. Так формируется преемственность в форме проведения экзамена, что способствует снятию излишней напряжённости перед экзаменом  в 9 классе.      
 Для подготовки девятиклассников к успешной сдаче Г(И)А можно использовать следующие направления в работе:

    1.Дополнительные занятия – консультации. Работая индивидуально, лучше понимаешь причину ошибок обучающихся  в областях языковых компетенций и помогаешь преодолеть незнание.
    2.Элективные занятия. Верно спланированные занятия электива дают дополнительное время на отработку важных речевых умений. (В нашей школе проводился курс по теме «Анализ текста»).  
    3.Пробный экзамен. Проведение его необходимо, так как он помогает выявить пробелы в знаниях ребят и недочёты в оформлении работ, позволяет обучающимся   сориентироваться по времени на каждый вид работы. 
    4.Выполнение тренировочных заданий на уроках и во внеурочное время. Рано или поздно количество выполненных заданий перерастёт в качество.
     5. Проверка вариантов Г(И)А, выполненных дома, на уроках русского языка с обсуждением ошибок. На это уходит не так много времени, но эффект есть, потому что ошибки разбираются  коллективно. Можно задавать не всю тестовую часть, а 2-3 вопроса, но выполнить эти задания в 5-6 вариантах. После этого можно дать мини-тест для контроля.
       6. Работа с текстами с использованием компьютерных технологий. Применение информационных технологий в преподавании русского языка не только интенсифицирует процесс обучения, но и повышает мотивацию современного школьника к занятиям, стимулирует его познавательный интерес и повышает эффективность групповой и самостоятельной работы.

       7. Курс интенсивной подготовки  к Г(И)А  на последних занятиях по русскому языку помогает выстроить систему знаний.
        8.  Взаимодействие с родителями с целью оказания психологической и моральной  поддержки их детям в подготовке к Г(И)А.
       Работа  по этим направлениям помогла лучше подготовить ребят к экзамену.

    Считаем целесообразным познакомить обучающихся с критериями оценивания изложения и сочинения, что позволит избежать ошибок в построении текста, в  выделении микротем, поможет объективно оценить собственную работу. В процессе подготовки можно предложить учащимся проанализировать варианты экзаменационных работ, выполненных обучающимися в предыдущие годы. Причём  допущенные ошибки не исправлять, а лишь отметить на полях. В ходе подобной работы возникает понимание того, как правильно писать, на что обратить внимание. Такой аналитический подход полезен как ученику, так и учителю.
      Формированию комплекса умений на основе работы с текстом способствует использование метода межпредметной интеграции. На уроках литературы предлагаются такие формы деятельности, как конспектирование, составление планов и отзывов. Результаты показывают, что учащиеся, систематически выполняющие данные виды работ, успешнее овладевают речевыми навыками.
         Обучение приёмам компрессии текста – важнейшая составляющая работы каждого учителя. Систематическая деятельность в этом направлении позволит отработать навыки сжатия при информационной переработке текста.
                     Типичными ошибками при написании сжатого изложения, по мнению      экспертов, являются:
- искажение исходного текста;
- неправильное вычленение микротем и подмена авторской микротемы своей собственной; пропуски микротем;
- невладение способами сжатия текста (содержательными и языковыми);
- неточное или неверное понимание лексического значения слов, незнание норм лексической сочетаемости;
- нарушение грамматических и речевых норм в области синтаксиса;
- орфографические и пунктуационные ошибки (как в изложении, так и в сочинении-рассуждении).
       При подготовке к сжатому изложению необходимо обратить внимание на отработку у школьников умения членить текст, находить не только тему, но и микротемы, отделять главное от второстепенного. Особое внимание – на приемы сжатия текста: исключение деталей, повторов, синонимов, фрагментов текста; обобщение – подбор обобщающих слов к однородным членам, использование местоимений для замены слов, предложений и частей предложений и т.п.; упрощение – соединение нескольких предложений в одно, замена сложноподчиненных предложений простыми или фрагмента предложения синонимичным выражением и т.д.
       Возможность сокращения текста чаще всего основана на явлении избыточности речи. Например:  Сказка живёт во всём: в деревьях, в листьях, в самом ветре, в земле, в кресле, в доме, в марте, в тебе самом. (Е.Кривченко) (22 слова). Избыточными являются однородные обстоятельства, конкретизирующие обобщающие слова везде, во всём.     Исключим эти однородные обстоятельства. Смысл предложения не изменится: Сказка живёт везде, во всём. (5 слов).
          При упрощении необходимо единичные факты объединить на основе общего. Например: Сказки научат тебя быть добрым, ты увидишь, что они смогут выручить из любой беды, в которую ты можешь угодить.  Сказки покажут, как весёлый, но слабый может победить сильного, но хмурого. (30 слов). Уберём лишнее: Сказки научат доброте, оптимизму, выручат из беды. (7 слов).
      При замене необходимо найти слова, которые можно сократить с помощью замены  обобщающим словом, простым предложением и т.д. Например: Сказки любят  взрослые и дети, сильные и слабые, добрые и не очень (!2 слов). Сказки любят все. ( 3 слова)
Приведём пример работы  с текстом в рамках подготовки к ГИА с использованием компьютерных технологий. (Пример взят из доклада М.В.Степановой, учителя русского языка и литературы МОУ «СОШ №5» г. Буинска, «Использование современных технологий при подготовке к ГИА по русскому языку» на МО)

Притча о цветке
Расцвел удивительной красоты цветок, и все, кто видел его, восхищались необыкновенной красотой этого чудного творения. Долго ждал цветок, когда отдадут дань тем, кто помог ему, и однажды заговорил: «Моя красота ослепила вас, и вы не увидели главного. Вы не отдали дань земле, которая дала мне возможность родиться, вырасти и расцвести. Вы не признали силу воды, которая разбудила жизнь в семени и напитала меня мощью своей. Не отнеслись с благодарностью к солнцу, тепло и свет которого были чудотворны. И преклоняться нужно не перед моей красотой, а перед жизненной силой тех, кто породил ее».
Но никто не услышал этого, а по бестолковости своей люди продолжали петь хвалебные оды цветку.
За именем великим нужно уметь разглядеть тех, кто был животворящей почвой, питательной влагой и чудодейственным светом, без которых не было бы ни имени, ни славы. (О.М. Безымянская, С.А Лукьянов.)

Вопросы к тексту (в виде компьютерного теста):

1. Какова основная мысль текста?

А) Человек должен уметь восхищаться необыкновенной красотой окружающего мира;

Б) Люди невнимательны и не замечают вокруг себя красоты;

В) Нужно уметь замечать того, кто сделал добро другому;

Г) Человек должен быть благодарным за доставленное счастье.

2. Каковы тип и стиль речи текста?

А) Художественный, описание;

Б) Публицистический, рассуждение;

В) Публицистический, повествование с элементами рассуждения;

Г) Художественный, повествование.

3. Что собой представляет последнее предложение текста?

А) Тезис;

Б) Вывод;

В) Мораль.

4. В каком предложении заключена основная мысль текста?

А) Моя красота ослепила вас, и вы не увидели главного;

Б) Преклоняться нужно не перед моей красотой, а перед живительной силой тех, кто породил ее;

В) За именем великим нужно уметь разглядеть тех, без которых не было бы ни имени, ни славы.

5. Какие средства выразительности использованы в тексте?

А) Эпитеты и гиперболы;

Б) Метафоры и эпитеты;

В) Эпитеты, олицетворение, перифраза;

Г) Инверсия, эпитеты.

         Подобных примеров можно найти много и в методической литературе, и на учительских сайтах в Интернете (Например сайт Инессы Перовой, сайт Бенделеевой Любови Михайловны  «Капканы ГИА и ЕГЭ», сайт Марины Анатольевны Крюковой «По уши в ГИА»). 
       Можно при подготовке к изложению использовать тексты сочинений, написанных самими учениками. Это помогает и в подготовке к сочинению-рассуждению. Например, учитель русского языка и литературы МОУ “СОШ №9” Кочарян Н.Е. использует на уроке работу с текстом сочинения ученицы (сочинение приводится без исправления речевых и грамматических ошибок).

        Я ненавижу себя за то, что являюсь “средненькой” и иногда не хочу жить.

        Если быть честной, нет во мне ничего такого, чем можно было бы гордиться. Человек со средними знаниями во всем разбирающийся поверхностно, а по многим предметам и того хуже. Как я завидую людям одержимым, с твердым характером, умеющим добиваться цели и бороться.

Что греха таить, недобросовестно мы учимся в школе, на “3”. Если раньше мечтали стать героями, космонавтами, артистами, то теперь мои сверстницы хотят быть кто парикмахером, кто танцовщицей в ночном баре, а кто продавцом косметики.

У большинства из нас нет великой цели. Мы не понимаем, зачем мы в этом мире. Отсюда сознательный выбор усредненного стиля жизни и линии поведения
              Задания:
       1.   Какова тема текста?

 2.   Определите тип речи.

3.  Какую проблему поднимает автор сочинения?

 4.    Запишите 5-6 ключевых слов, которые помогут вам передать содержание.

  5.   Что, по вашему мнению, означает выражение “средненький человек”?

  6.    Передайте содержание текста тремя предложениями.

       Задания такого типа могут быть использованы на каждом уроке, они развивают навыки точного отбора ключевых слов, которые отражают не только тему текста, но и его идею, с их помощью можно показать отношение автора к тому, о чем идет речь.
      В сборнике тестовых заданий под редакцией И.П. Цыбулько предложено 36 тем сочинений на лингвистическую тему. А на экзамене ученик может получить совсем иную формулировку сочинения. Л.М. Бенделеева считает, что начинать работу нужно со знакомства с примерной разбивкой тем сочинений (она на сайте «Капканы ЕГЭ и ГИА» представлена). Затем необходимо подобрать материалы по каждой возможной теме. Подобная работа требует много времени и кропотливого труда, но обязательно окупится хорошими результатами на экзамене.       
               Все 36 тем можно условно разбить на 5 тематических подгрупп: 
1.Связь грамматики и лексики в русском языке. (Например, тест №2

«Один словарный состав без грамматики ещё не составляет языка. Лишь поступив в распоряжение грамматики, он получает величайшее значение».Лев Васильевич Успенский)

2. Лексика. (Например,  тест № 7

«Нет таких звуков, красок, образов и мыслей, для которых не нашлось бы в нашем языке точного выражения». Константин Георгиевич Паустовский)

3. Синтаксис. (Например, тест № 15

«Что же в языке позволяет ему выполнять его главную роль – функцию общения? Это синтаксис».  Александр Александрович Реформатский)

4. Богатство русской речи, точность слова и т. д. (Например. тест № 33.

«Язык – это то, что человек знает. Речь – это то, что человек умеет».Андрей Александрович Мирошниченко) 

  5. Темы, стоящие особняком . (Например, тест №  34

«Некоторые учёные даже предлагают выделить два языка – устный и письменный, настолько большие различия существуют между устной и письменной речью». Андрей Александрович Мирошниченко)

        Как же справиться с этим видом задания? Необходимо заниматься, разбирать все возможные варианты заданий, развивать навыки в написании текстов, в поиске аргументов, в выстраивании сочинения как единого целого.

          НА сайте Бенделеевой Любови Михайловны приведены примеры сочинений – рассуждений на лингвистическую тему к ГИА – 2013. 
        Например, напишите сочинение-рассуждение, раскрывая смысл высказывания Константина Георгиевича Паустовского: «Нет ничего такого в жизни и в нашем сознании, чего нельзя было бы передать русским словом».
                    Первый вариант сочинения-рассуждения.
         Высказывание К. Г. Паустовского я понимаю так: нет предмета во вселенной, для которого бы не придумал слова человек. При помощи слова он назвал не только предметы, но и всякое действие и состояние. Особенно богато для обозначения явлений русское слово. Приведу примеры из текста.

       Чтобы передать, что чувствовали дети, державшиеся близко друг к другу, автор использует разговорное слово «жмутся» (предложение 2).

       А для определения состояния бедной матери, у которой отняли самое дорогое, письма погибшего сына, в   предложении 52 писатель употребляет  градацию: «Он угас, умер, погиб…» Эта стилистическая фигура усиливает смысловое и эмоциональное значение того, что чувствовала пожилая женщина.

    Таким образом, могу сделать вывод, что прав был К. Г. Паустовский, утверждавший, что «…нет ничего такого в жизни и в нашем сознании, чего нельзя было бы передать русским словом».(126 слов)  

                         Второй вариант сочинения – рассуждения на эту же тему.
Поэт  В. Шефнер писал: 

                        Словом можно убить, словом можно спасти, 

                        Словом можно полки за собой повести. 

                        Словом можно продать, и предать, и купить, 

                        Слово можно в разящий свинец перелить.

       Как эти стихотворные строки ярко подтверждают высказывание К. Г. Паустовского! Наше точное, эмоциональное русское слово может не только обозначить какой-то предмет, явление, но и «может убить»…

      Вспомним 53 предложение текста, где говорится о состоянии бедной матери, у которой отняли самое дорогое, что осталось от погибшего на войне сына. После этого « ослепла и оглохла не только она, но и ее душа…» А слепая и глухая душа человека равноценна его нравственной смерти.

     Страшно то, что «убили» несчастную мать маленькие дети. Мальчик, понимавший, что нельзя брать письма,  допустил их кражу, испугавшись угроз девочки. Вот она, уничтожающая сила слова!

     Таким образом, могу сделать вывод, что прав был К. Г. Паустовский, утверждавший, что «…нет ничего такого в жизни и в нашем сознании, чего нельзя было бы передать русским словом». (150 слов)

        Наибольшую сложность при написании сочинения-рассуждения составляет выбор аргументов. Необходимо чтобы учащиеся понимали, что аргументом может быть только такой пример, который соответствует заявленному тезису и доказывает его правильность. Нельзя считать аргументами примеры из текста, если отсутствует тезис. Л.М. Бенделеева советует для формулировки первого аргумента в сочинении использовать задание В1, а для  второго – В7. Таким образом, один аргумент будет по лексике, а другой - по синтаксису. Но можно использовать в сочинении – рассуждении и оба аргумента из  одного раздела языка.  

       Теперь обратимся к тестам. Вторая часть включает задания с выбором ответа (А1-7) и задания с кратким самостоятельным ответом  (В1-9)
        Задания группы А проверяют глубину и точность понимания содержания исходного текста, основной проблемы, контекстуального значения ключевых слов, важных для содержательного анализа; опознавание изученных средств выразительности. Необходимо научить школьников находить эти средства в тексте и показывать, как они помогают выявить авторскую позицию. Отработке этого навыка нужно уделять время на уроках литературы при анализе художественных текстов.
      Ребят надо ориентировать на внимательное прочитывание заданий. Тихомирова Е.А. в «Методическом письме» констатирует: «Особое внимание следует обратить на задание А4, в котором надо найти ошибочное суждение. Учащиеся часто не вдумываются в смысл выделенного слова и выбирают слово наугад, отсюда и процент выполнения задания – 81%... Затруднения вызывает и задание А7 (75%), проверяющее знание правописания суффиксов различных частей речи, особенно одной и двух Н, так как учащиеся не различают отглагольные прилагательные и причастия».
     Задания группы В проверяют комплекс знаний и умений, определяющих уровень языковой и лингвистической компетенций учащихся. Все задания имеют практическую направленность, так как языковые явления, проверяемые ими, составляют необходимую лингвистическую базу владения орфографическими, пунктуационными и речевыми нормами. Необходимо обратить внимание на ряд заданий, с которыми многие учащиеся не справляются. Например, В2 (заменить словосочетание синонимичным) и В6 (определить число грамматических основ предложения).Ошибка в последнем задании связана с пробелами в знаниях односоставных предложений: учащиеся не выделяют грамматические основы односоставных предложений, так как путают их с однородными членами.  
       Среди лексических заданий следует обратить внимание на А2 (определение лексического значения слова) и В1 (замена слова стилистическим синонимом). Эти задания для ребят оказались трудными, поскольку они не знают лексического значения многих слов. Заметила на уроках анализа художественного текста, что многие слова, которые раньше не вызывали затруднения у ребят, теперь требуют растолкования. Считаю целесообразным больше внимания уделять на уроках русского языка и литературы лексической работе, учить школьников оценивать и отбирать лексику, развивать у них языковое чутье.
    Синтаксические задания проверяют умение видеть связь между словами и выделять словосочетания, находить основу предложения, устанавливать связи между частями сложного предложения.
         Особое внимание необходимо обратить на задания В8 и В9 (знаки препинания в сложноподчинённых предложениях и в предложениях с сочинительной и подчинительной связью). Эти темы изучаются в конце курса русского языка , поэтому, возможно, не до конца отложились в памяти обучающихся. Решаются эти проблемы только тренировкой , пока не выработаются прочные знания.                    

 Чтобы повысить грамотность обучающихся, Н.В.Рындина в своей работе «Подготовка обучающихся 9 класса к Г(И)А» советует использовать «Лист учёта ошибок». Конечно, заполнение такого листа на каждого обучающегося потребует времени, но эта работа позволит видеть все пробелы в знаниях обучающихся и работать индивидуально над ошибками.

                                Лист учёта ошибок (фамилия учащегося , класс)
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       В своей работе главными формами системной подготовки к государственной (итоговой) аттестации в основной школе вижу следующие: контроль над формированием языковой компетентности учащихся через проведение лексических диктантов; введение в урок мини-тестов, позволяющих оперативно проверить уровень усвоения учащимися теоретических знаний; комплексный анализ текстов различных стилей и типов речи; совершенствование лингвистической и коммуникативной компетентностей учащихся через исследование орфографических, пунктуационных, грамматических, речевых и стилистических норм; постоянное выполнение заданий творческого характера; самостоятельная работа обучающихся с тестами; контроль учителя за выполнением тестовых заданий; развитие речи обучающихся. 
    Необходимо помнить: обучая ребят, каждый раз учимся сами, ибо подготовка учащихся к Г(И)А – школа развития для самого учителя.
     В 2011 -2012 учебном году обучающиеся 9 класса нашей школы показали на Г(И)А результаты выше средних по району: уровень качества обученности составил 58,33% (Средний балл – 3,58) при районных показателях -  52,63% (3,47).Четыре обучающихся получили на экзамене оценку на балл выше годовой, и один ученик – на один балл ниже.

В заключение хочется напомнить слова Дмитрия Менделеева: «Вся гордость учителя в учениках, в росте посеянных им семян». Пусть же семена, посеянные учителями, всегда дают дружные всходы!
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