Иногда, кажется, что дети обладают возмож​ностью находиться сразу в двух местах одно​временно.  Насыщенная событиями  современна? действительность и детская  непоседливость -вместе эти факторы могут доставить родителям серьезное беспокойство. Пока ваше чадо проверяет мир на  прочность,  коллекционируя  не только разбитые коленки, но и более серьезные травмы, заботливым мамам и папам никак не обойтись без страховки.
Преимущества получения страховой защиты в Страховом обществе «Сургутнефтегаз»:
Всегда. Полис действует 24 часа в сутки в
Везде, Ваш ребенок защищен в любой точке
В любых обстоятельствах. Дома в кругу семьи, занимаясь спортом, отдыхая с друзьями, в школе и по дороге домой - страховая защита действует в любых обстоятельствах.
Максимальная страховая защита
Страхование от несчастных случаев позволит избавить Вас и Вашего ребенка от возможных неприятных последствий в случае получения травмы.
Размер выплаты зависит от вида травмы. Вы получаете определенный процент от страховой суммы в соответствии с таблицей условий страховой выплаты.
Например:
· Дети всегда бегают на школьных переменах. Артема нечаянно толкнули и, упав на лестнице, он потерял 2 зуба. Выплата составила 10% от страховой суммы, т.е. 10 000 рублей, Артем застрахован на 100 000 руб. (стоимость полиса -1000 руб.).

· Все больше детей проводят свободные часы, катаясь на велосипеде. Резко затормозив, Светлана упала с велосипеда и получила легкое сотрясение головного мозга. Родителям выплатили 5% от страховой суммы, т.е. 10 000 рублей, Света застрахована на 200 000 руб. (стоимость полиса -2000 руб.).

· Зимние забавы на свежем воздухе пользуются у детворы неизменной популярностью. Неудачно съехав с горки, Николай получил перелом крестца копчика. Страховое общество выплатило 10% от страховой суммы, т.е. 30 000 рублей, Коля застрахован на 300 000 руб. (стоимость полиса -3000 руб.).

Выплаты по незначительным повреждениям, полученные Вашим ребенком в период действия договора страхования, (ушибы тела, осаднения кожи, растяжения или повреждение связок и др.) также производятся, но при условии, что срок непрерывного стационарного и/или амбулаторного лечения должен быть длительностью в общей сложности не менее 5 дней.
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