История народного образования Ржевского района
в школьном музее.
История нашего края – тема необъятная. История – это не только факты и даты, история – это чьи-то судьбы и характеры, это бесчисленные необыкновенные происшествия, невероятные подчас события и факты, это человеческие слезы, боль, счастье…Это – жизнь! 

Древние китайцы говорили: «Когда пьешь воду, вспомни о тех, кто вырыл колодец». Это очень мудрая мысль, потому что люди, отрезанные от своего прошлого, не способны в настоящем и будущем созидать. Мы должны знать историю своего села, края, историю своей школы.
В 1763 году, неподалеку от Итомли, в селе Мологино, что стояло на древнем торговом тракте от Волочка на Ржев и далее на Смоленск, открылась первая в Ржевском уезде школа. Ее основал Алексий Раменский, приехавший из Москвы обучать грамоте помещичьих детей. Этой школы уже давно нет, а территория, которую она обслуживала, находится теперь в сфере деятельности Итомлинской школы.
И поэтому естественно, что музей народного образования был создан именно здесь. А на центральной площади Итомли открыт памятник народному учителю. Архитектор Евгений Антонов. Это было в 1986 году. 
Основоположником учительской династии Раменских считается Андриан Раменский, выходец из болгар, получивший образование в Греции. Именно он в 1449 году «зажег светильник грамоты на Москве-граде, в школярне своей, что у Никитских ворот» - так записано в летописях. 
В 1763 году представители рода Раменских, Данила и его жена,  умерли в Москве от чумы. Их третий сын Алексий по рекомендации Паниных уехал в 

село Мологино Тверской губернии, где организовал школу в имении Юрьевых. До этого в Ржеве и Ржевском уезде не было ни одной школы.

Алексий Данилович Раменский действительно посвятил всю свою жизнь своему делу -  делу просвещения! 54 года работал он учителем Мологинской школы.

Алексия Раменского  на его учительском посту сменил старший сын Алексей Алексиевич Раменский, вступивший в должность 3 июля 1817 года.
Ещё два сына Алексия Раменского  - Александр и Фёдор тоже работали учителями. Фёдор Алексиевич много лет служил учителем в Ржевском уезде и в частности в Чертолине в поместье графов Игнатьевых. 
После Алексея Алексиевича Раменского учителем в Мологинской школе стал его племянник (сын брата Фёдора) Пахом Федорович Раменский. 
У него в семье было 18 детей, но выросли только шесть. Семья находилась в затруднительном материальном положении, и Пахому Фёдоровичу приходилось обязанности учителя совмещать с обязанностями заштатного пономаря в церкви. В начале 70-х годов он прекратил педагогическую деятельность по болезни. Работу в Мологинской школе продолжил  его сын Николай Пахомович Раменский. Он работал 47 лет – с 1869 по  1916 год. Это уже была совсем другая школа – новое здание, выстроенное при помощи земства, да крестьянской общины. Земство платит и зарплату, небольшую – 200 рублей в год, но в деревне прокормишься.  Николай Пахомович завёл пасеку, приторговывал мёдом. Начиная с него, все Раменские занимались пчеловодством.
После земской реформы 1864 года появились в Ржевском уезде новые школы: Глебовская, Замятинская, Чертолинская в 1868 году, Итомлинская и Пятницкая - в 1869. Строились школы, думали большие будут, да всё больше ребятишек стремились к знаниям, стали обучаться и девочки, так что многие здания тесными стали. 
Сестра Николая Пахомовича Анна Пахомовна Разумихина (Раменская) жила в Ржеве и обучала бедных детей и сирот грамотности у себя на дому, проработала, таким образом, 33 года бесплатно. 
В семье Николая Пахомовича Раменского было шестеро детей. Два сына Аркадий и Сергей, и четыре дочери Людмила, Антонина, Нина, и Ольга. Все они стали учителями. 
Старший брат Николая Пахомовича -  Алексей Пахомович Раменский преподавал в Симбирской гимназии, многие годы работал директором народных училищ в Пермской губернии. Именно он финансировал строительство новой школы в Мологино в 1904 году. 
Октябрьская революция положила начало строительству новой системы образования. Молодое советское государство с первых дней проявляло заботу об образовании народа. Продолжали свою работу в школах района и представители славной династии учителей Раменских.
Сначала в Мологино, а потом в Ржеве учительствовали Нина Николаевна Смолькова (Раменская) с мужем Николаем Яковлевичем.  Многие годы своей жизни посвятили учительской работе Аркадий Николаевич Раменский и его сестры – Людмила Николаевна Воробьёва (Раменская), Антонина Николаевна Алексеева (Раменская), Ольга Николаевна Синатская (Раменская). 
После революции и гражданской войны стал Аркадий Николаевич волостным комиссаром по просвещению – инспектором. А что инспектировать-то, если учителя и ученики голодные  и холодные? Их спасать надо, а не инспектировать.
Именно тогда создаются в Ржевском уезде трудовые  школы--коммуны, призванные, собрать, обогреть, накормить и обучить сирот и беспризорников. Первая из них открыта 1 ноября 1922 года  в  бывшем барском доме деревни Успенское. 
В конце 30-х годов  Аркадий Николаевич Раменский  вернулся в Мологинскую школу, вошёл в класс, где прежде учил отец.

Во время Великой Отечественной войны Аркадий Николаевич продолжал обучать детей. 
В школьном музее есть уникальные документы времён Великой Отечественной войны:  ученические тетради из  газет, списки детей нуждающихся в дополнительном питании письма с фронта. 
Во время войны сестра Аркадия Николаевича Антонина Николаевна Алексеева работала учителем Борисовской начальной школы  Итомлинского сельского совета. Эстафету учительского труда от неё приняла её дочь Людмила Васильевна Виноградова (Алексеева), работавшая в начальных классах Борисовской и Итомлинской начальных школ. (Ныне проживает в д. Итомля) 
Сын Аркадия Николаевича – Антонин Аркадьевич Раменский тоже получил педагогическое образование, но в школе ему работать не пришлось по состоянию здоровья. Много сил, энергии и знаний уделил он поиску и систематизированию материалов об учительской династии Раменских.  Симон Львович Соловейчик использовал эти материалы для своей книги «Час ученичества», в которой сказал о Раменских так: «Каждый делал что мог, и все вместе подняли культуру необозримой страны и, в маленьком селе на берегу Итомли проведя свои жизни, встали в ряд с великими просветителями».
